

外交部发言人就乌克兰局势等答记者问

希望各方不要把和平大门关上 提醒在乌中国公民『使馆会全力帮助』

新华社北京2月24日电(记者王宾、董雪)外交部发言人华春莹24日在例行记者会上就乌克兰局势等回答了记者提问。

“希望各方不要把和平大门关上”

在回答有关问题时,华春莹说,乌克兰问题有着非常复杂的历史背景和经纬,演变到今天这种局面,是各种因素共同作用的结果。

她说,中方注意到24日俄方宣布在乌东地区开展特别军事行动,俄罗斯国防部称其武装力量不会对城市实施导弹、航空和火炮袭击。中方密切关注当前最新事态的发展,呼吁各方保持克制,避免局势失控。

“我也想再次强调中方的一贯立场。各国安全应该是共同、合作、可持续的安全,各方的合理安全关切应该得到尊重和解决。我们希望各方不要把和平大门关上,继续致力于对话、协商、谈判,努力尽快缓解事态,不要使局势进一步升级。”华春莹说。

“美方在不断推高紧张、煽动战争”

有记者问:在23日的记者会上,中方批评美方在乌克兰推高紧张、制造恐慌,最近24小时的事态变化是否说明,美方的警告其实是有根据的?中方是否应该早些倾听美方警告并请本国公民自乌克兰撤离?

“美方一段时间以来一直在不断推高紧张、煽动战争。”华春莹说。

她说,当时如果各方都多做劝和工作,多尊重和照顾彼此安全关切,合理妥善解决,使局势软着陆,那今天情况会是怎么样?美方放出消息称16日俄方大规模侵入,俄方称这是虚假信息。“你是愿意看到美方喊‘狼来了’成真?还是真正出自对乌克兰人民以及地区和平安全的关心,希望事情消灭于萌芽状态,不走到今天这个地步呢?”

华春莹说,中方从一开始就本着负责任的态度,劝说有关方面不要推高紧张、煽动战争。中方做法是负责任的。而那些跟在美国后面煽风点火,等火烧起来了以后却指责别人的,才是不负责任的行为。作为始作俑者,点火者应该考虑如何以实际行动尽快把火扑灭。

“美方没有资格告诉中方怎么做”

有记者问:美国务院发言人普莱斯就乌克兰问题表示,中国应该尊重国家主权和领土完整原则,中方有义务敦促俄罗斯在乌克兰问题上作出让步,但中俄关系发展方向令人担忧。你对此有何评论?

“关于如何尊重国家主权和领土完整问题,美方恐怕没有资格告诉中方怎么做。”华春莹说。

她表示,对于国家主权和领土完整问题,中国人民有着特别真实而深刻的理解和感受。近代以来,中国遭受过八国联军和外国殖民侵略,有着对于丧权辱国的刻骨铭心的悲惨记忆。就在并不遥远的20多年前,中国驻南联盟使馆被北约轰炸,造成3名中国记者牺牲,多人受伤。北约还欠着中国人民的血债。而今天我们依然面临美国伙同几个所谓盟友在涉疆、涉港、涉台等问题上肆意干涉中国内政、破坏损害中国主权安全的现实威胁。中国也还是唯一一个还没有实现祖国完全统一的安理会常任理事国。

“正因为如此,中国一贯坚决维护联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则,坚决维护国家主权、安全和领土完整,坚决维护国际公平正义。”她说。

华春莹表示,美国在建国不到250年的时间里,只有不到20年没有对外发动军事行动,而军事干预的名义有时是民主,有时是人权,有时索性就用一小瓶洗衣粉,有时甚至就编一个假消息。“这样的国家对于尊重国家主权和领土完整的理解肯定是和我们不一样的。对此,国际社会也都看得十分清楚。”

“至于美方暗示俄罗斯有中国背后支持才行动,相信俄方会很不高兴听到这种说法。”华春莹说,俄罗斯是安理会常任理事国,是独立自主的大国,俄方完全基于自身判断和国家利益独立自主制定并实施自己的外交战略。

华春莹同时强调,中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,同美方以意识形态划线、拉帮结伙搞“小圈子”和集团政治、制造对抗分裂有根本和质的不同。对于非友即敌的冷战思维和拼凑所谓“同盟”和“小圈子”的做法,中方不感兴趣,也无意效仿。

华春莹说,中俄加强战略沟通协调,坚定维护联合国在国际事务中发挥核心协调作用的国际体系,坚定维护包括联合国宪章宗旨和原则在内的以国际法为基础的国际秩序,恰恰是负责任的表现,是维护国际战略安全与稳定的积极因素。

提醒在乌中国公民:“如遇问题,使馆会全力帮助”

在回答有关中国在乌公民情况的提问时,华春莹说,中国驻乌克兰使馆已经发布了安全提醒。鉴于当前的形势,提醒在乌克兰的中国公民和中资企业注意保护自己的人身安全,以免发生意外伤害。中国驻乌克兰使馆也同当地留学生和中国商会等保持着联系,提醒他们要关注中国使馆第一时间发布的消息,提醒在乌中国公民不要前往局势不稳定的地区。

此外她还呼吁在乌中国公民,此时要体现出中国人民历来团结奋斗、互帮互助的优良传统。如果遇到困难,希望大家能互相帮助,互相伸出援助之手,在这种困难时刻相互温暖,相互帮助。另外使馆也提醒中国公民不要恐慌。如果有人遇到问题,使馆会予以全力帮助。

俄罗斯对乌克兰发起军事行动

乌克兰总统:乌军正在战斗 宣布与俄罗斯断交

新华社北京2月24日电综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表讲话说,乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。

普京在讲话中说,俄罗斯没有占领乌克兰的计划,期望议会对在顿巴斯采取军事行动持统一立场。他同时表示,相信俄公民会支持这一决定。

24日清晨,乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。乌克兰总统泽连斯基当日凌晨在发布于社交媒体的视频讲话中说,乌克兰将实施战时状态。他同时表示,希望民众保持冷静,尽量不要外出。乌克兰最高拉达(议会)随后投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

当天晚些时候,基辅市政府在社交媒体发表声明说,基辅的空中威胁暂时解除,提醒基辅市民如果听到防空警报声响起,

立即赶往附近防空设施。另据乌媒报道,乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击,切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道,乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击,但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭,行动不会威胁到平民。

(参与记者:李东旭、黄河、华迪、王建刚)新华社基辅2月24日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基24日在新闻发布会上说,乌克兰已与俄罗斯断绝外交关系。

泽连斯基表示,俄军进入了乌克兰,武装部队正在进行艰苦的战斗,乌军队在顿巴斯地区以及乌东部、北部、南部等地区击退了俄军的袭击。他说,俄军损失惨重并将遭受更大损失。

泽连斯基当天还发布视频讲话说,根据乌克兰国家安全与国防委员会的决定,

乌政府开始向所有有能力、有意愿保卫国家的乌克兰人发放武器。每一位有战斗经验的乌克兰人都可以加入战斗,他们应该立即到乌克兰内务部相关部门报到。他希望乌克兰民众保持冷静,尽量不要外出。泽连斯基同时表示,乌克兰中央银行以及国家银行系统拥有一切资源来维持国家运转并维护乌克兰利益。

乌外交部24日发表声明说,已启动与俄罗斯断绝外交关系的法律程序。

声明说,乌外交部正着手撤离乌驻俄大使馆工作人员,乌驻俄领事馆将继续照常工作。

乌克兰最高拉达(议会)24日投票通过关于在乌全境实施战时状态的总统令。

据新华社专特稿(王宏彬)俄罗斯总统弗拉基米尔·普京24日宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动后,乌克兰官员说,俄军地面部队从乌克兰东部、北部和南部多线进攻。

乌克兰总统泽连斯基的顾问阿列克西·阿雷斯托维奇说,俄军已深入北部切尔尼戈夫10至20公里,乌军在第二大城市哈尔科夫以北5公里处与俄军交火,摧毁对方4辆坦克。乌军还声称击落5架俄军战机。

阿雷斯托维奇声称,俄军没能达成一举击败乌军的既定目标,“首都基辅得到可靠保护……他们(俄军)将面对艰苦战斗”。

不过当地媒体报道,俄军坦克已进入哈尔科夫。俄罗斯国防部说,俄军用高精度武器打击乌方军事目标,压制了对方的防空能力,使对方的军事基地基础设施陷入瘫痪。

据路透社报道,乌克兰多座城市遭到导弹袭击,不清楚遇袭目标是否为军事设施。首都基辅响起爆炸声,乌克兰国防部情报局总部大楼附近燃起大火。社交媒体上流传的照片和视频显示,基辅出城的道路交通拥堵,大量居民外逃。

王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话

新华社北京2月24日电 2月24日,国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

拉夫罗夫介绍了乌克兰局势演变至今的过程和俄方立场,表示美国和北约违背

承诺,不断向东扩张,拒不执行新明斯克协议,违反联合国安理会第2202号决议,俄方被迫采取必要措施维护自身权益。

王毅说,中方一贯尊重各国的主权和领土完整。同时我们也看到,乌克兰问

题有其复杂和特殊的历史经纬,理解俄方在安全问题上的合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

联合国秘书长呼吁俄立即停止冲突

新华社联合国2月23日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯23日晚呼吁俄罗斯将

军队撤回,强调“这场冲突必须立即停止”。古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急

会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。



▲2月24日,乌克兰基辅出城方向的车辆排起长龙。新华社发(谢尔盖·斯塔拉斯科摄)

基辅居民:惊慌和茫然的一天

现场直击

当地时间24日清晨5时左右,乌克兰首都基辅上空传出爆炸声和战斗机的轰鸣声,基辅市中心随后响起防空警报。持续约10分钟的警报声,让众多基辅居民在惊慌和茫然中开启了紧张不安的一天。

基辅市政府不久后发布声明说,防空警报已解除,但如果再次听到警报响起,希望当地居民立刻前往防空设施躲避。人们从媒体报道中得知,俄罗斯总统普京宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动,但俄罗斯没有占领乌克兰的计划。当地时间12时左右,基辅市上空再次传出爆炸声。当天下午,基辅市市长克利奇科在社交媒体平台宣布基辅市自当晚10时起实施宵禁。

局势恶化令基辅市居民深感不安。

记者在基辅市看到,不少居民在集中采购物资,各大超市里从早上起就有居民排队购买食物和饮用水等生活必需品。多家银行和换汇点也出现了人流的聚集。

“我们去超市买了很多东西,很多人都在买东西。银行也有很多人,希望取现金。”一名基辅市居民对记者说。

当天,基辅市公交、银行、超市、药店、宾馆仍在正常运行。在市中心的独立广场和欧洲广场,有人携带行李和背包前往公交车站和地铁站,有人携带行李在跟亲人告别。基辅市中心的车流量明显减少,但是在基辅市驶往郊区和西部方向的部分路段出现了车流拥堵,有司机用拖车拖曳物资往出城方向驶去。

当地居民玛利亚今年55岁,她告诉记者,她的儿子和5岁的孙女已于两

周前从乌东北部的苏梅州迁往西部的外喀尔巴阡州生活。她每天都看新闻,非常担心乌克兰局势。

基辅市不少商店已停止营业。今年37岁的安娜在基辅市经营多家化妆品店。她告诉记者,目前她暂不打算离开基辅,因为她的孩子还在基辅上学,希望战争不要影响到孩子的学业。她还说,自己在基辅市的一些朋友已经出国或者到西部的利沃夫市生活。

这一天,乌克兰总统泽连斯基宣布,乌克兰实施战时状态,乌克兰与俄罗斯断绝外交关系。

对于未来的局势如何发展,基辅的居民们充满忐忑。“我们很担心。”一位基辅居民对记者说。“我们的邻居离开了家。很多人都试图离开基辅。”(记者李东旭、参与记者徐海静、孙浩)新华社基辅2月24日电

国际社会高度关注 呼吁对话解决争端 全球市场动荡 欧盟酝酿『最严厉制裁』

据新华社北京2月24日电综合新华社驻外记者报道:国际社会高度关注乌克兰局势,呼吁有关各方通过对话谈判化解分歧,解决争端。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆呼吁乌克兰问题有关各方保持克制,通过建设性对话和外交途径化解分歧,解决争端,不要采取导致局势恶化的行为。

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯说,他密切关注着乌克兰的事态发展,呼吁通过对话解决这场危机。奥地利总统范德贝伦表示,现在必须采取一切措施避免当前局势进一步升级。

韩国总统文在寅表示,国家间的任何矛盾都应该通过对话和协商来解决。

克罗地亚总统米拉诺维奇发表声明,希望局势能够迅速平静下来,以便继续进行外交活动,寻求和平解决方案。

马耳他总理阿贝拉表示,通过外交解决问题,通过对话维护和平,是我们一直并将继续选择的道路。

哈萨克斯坦议会上院议长阿申巴耶夫表示,通过谈判寻求政治解决这一冲突非常重要且是有可能的。谈判应在联合国框架下举行,所有相关方都参与其中,照顾各方利益,并遵循联合国宪章。

约旦外交部发表声明说,国际社会各方应不遗余力地保持克制并缓和紧张局势,通过谈判恢复地区安全与稳定。

伊朗外长阿卜杜拉希扬在社交媒体上说,乌克兰危机的根源在于北约的挑衅,当务之急是实现停火并找到政治和民主的解决方案。

印度尼西亚外交部发言人特库·法伊扎夏表示,印尼对乌克兰境内的武装冲突升级表示关切,重申所有各方应继续把谈判和外交作为优先事项。

菲律宾总统府代理发言人卡尔洛·诺格拉莱斯表示,菲政府希望各方探索所有途径,成功找到解决问题的正确之道。

加蓬总统发言人埃科加呼吁有关方面开启对话,通过外交途径解决争端。

南非国际关系与合作部发表声明说,南非敦促各方加大外交力度,找到有助于缓解紧张局势和避免武装冲突的解决方案。

古巴外交部发表声明,呼吁通过建设性和相互尊重的对话达成外交解决方案,维护国际和平与安全。

据新华社北京2月24日电乌克兰局势骤然升级引起全球市场较大波动,主要股指显著下跌,能源价格飙升,黄金等避险资产价格进一步上涨。据路透社报道,纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的4月黄金期价盘中价格超过每盎司1940美元。能源方面,4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元,一度升至102美元上方,为2014年9月首次破百。

据新华社专特稿(郭倩)受乌克兰最新局势影响,石油、天然气、粮食等全球大宗商品24日价格猛涨。欧洲联盟定于当晚举行峰会,商谈针对俄罗斯制定“最严厉制裁措施”。